

Αθήνα, 15 Απριλίου 2025
Αρ. Πρωτ. 66

Προς:

1. **κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα** –
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
2. **κ. Δημήτριο Παπαγιαννίδη** –
Γενικό Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών
3. **κ. Νικόλαο Σαλάτα**
Πρόεδρο ΟΠΕΚΕΠΕ

Κοινοποίηση:

1. **κ. Κωστή Χατζηδάκη** –
Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης
2. **κ. Κυριάκο Πιερρακάκη** –
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
3. **κ. Δημήτριο Παπαστεργίου** –
Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
4. **κ. Γιώργο Μυλωνάκη** –
Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ
5. **κ. Στέλιο Σακαρέτσιο** –
Πρόεδρο Κτηματολογίου
6. **κ. Γεώργιο Πιτσιλή** –
Διοικητή ΑΑΔΕ

ΘΕΜΑ: Αίτημα άμεσης συνάντησης για την ανάγκη βελτιωτικών αλλαγών στο ΟΣΔΕ 2025, ώστε να ξεκινήσει έγκαιρα, ομαλά, και με χαμηλό κόστος για τους αγρότες δικαιούχους των ενισχύσεων, η δήλωση ΟΣΔΕ 2025

Αξιότιμοι κύριοι,

Όπως ως θεσμικός εκπρόσωπος των συνεταιρισμών και των αγροτών προσπαθούμε να συνεισφέρουμε θετικά σε κάθε ζήτημα ή πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. Έτσι επανερχόμαστε έγκαιρα και πάλι για το θέμα της λειτουργίας του ΟΣΔΕ, θεωρώντας ότι πρέπει **ΠΡΙΝ** την έναρξη λειτουργίας του ΟΣΔΕ 2025 να υπάρξει συνάντηση της ΕΘΕΑΣ με εσάς, ώστε να συζητηθεί η υιοθέτηση σειράς βελτιωτικών προτάσεων που έχουμε καταθέσει, οι οποίες κατά την γνώμη μας είναι αναγκαίες.

Την πρωτοβουλία αυτή αναλαμβάνουμε με αφορμή τους τέσσερις (4) παρακάτω λόγους:

- 1) **Ανακοινώθηκε πρόσφατα από τον υπουργό κ. Τσιάρα ότι το ΟΣΔΕ 2025¹ θα ανοίξει νωρίτερα, μέσα στον Απρίλιο του 2025**, όπως και εμείς έχουμε ζητήσει. Ωστόσο, από τη Διαχειριστική Αρχή και τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν έχουμε κληθεί σε κάποια διαβούλευση. Αναμένουμε τη διαβούλευση γιατί υπάρχει δέσμευση για βελτίωση λειτουργιών του ΟΣΔΕ 2025, με βάση και τις προτάσεις της ΕΘΕΑΣ, των Συνεταιρισμών και των αγροτών, προτάσεις που έχουν κατατεθεί επίσης και στις υπηρεσίες της ΕΕ, κατά τη συνάντησή μας με αυτές, το καλοκαίρι του 2024.

¹ <https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-tyπου/deltiatypou/17805-dt090425> - Κώστας Τσιάρας από το 10^ο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών (9.4.2025): «εντός του μήνα θα ανοίξει η δήλωση ΟΣΔΕ, πολύ νωρίτερα από κάθε άλλη χρονιά».

- 2) Η λειτουργία του ΟΣΔΕ το 2024 ταλαιπώρησε τους παραγωγούς, τόσο με τις μεγάλες καθυστερήσεις έναρξης υποβολής του, όσο και με τις αδικαιολόγητες χρεώσεις των ΚΥΔ². Τα παραπάνω οδήγησαν σε αυξημένο κόστος για τους αγρότες, σε ασυνέπεια χρονοδιαγραμμάτων και σε καθυστερήσεις στις πληρωμές, γεγονός που έχει δυσλειτουργίες στην ομαλή γεωργική παραγωγική δραστηριότητα των εκμεταλλεύσεών τους.
- 3) Οι αγρότες, ως πολίτες, βλέπουν όμως πως σε άλλες ανάλογες πτυχές συναλλαγών τους με την δημόσια διοίκηση, έχουν αναληφθεί θετικές πρωτοβουλίες που έφεραν βελτιωτικά αποτελέσματα με την συνδυαστική χρήση ψηφιακών υποδομών και φορέων του κράτους και άλλων οργανισμών, όπως είναι το θέμα των φορολογικών δηλώσεων. Οι φορολογικές δηλώσεις υποβάλλονται πλέον³ σε προκαθορισμένο σταθερό χρονικό διάστημα με έναρξη και λήξη, ενώ σημαντικό τμήμα των πληροφοριών και των στοιχείων τους είναι προσυμπληρωμένο. Έτσι θα έπρεπε να είχε ήδη συμβεί και με το ΟΣΔΕ, με βάση τις σύγχρονες δυνατότητες συνδυαστικής χρήσης των ψηφιακών υποδομών του κράτους.
- 4) Η υποδομή του ΟΣΔΕ, δεν είναι φιλική στη χρήση της προς τους αγρότες και εξακολουθεί να παραμένει κλειστή και δύσκολη στην πρόσβαση. Ένα παράδειγμα είναι ότι δεν υπάρχουν διάφορες εφαρμογές (αρί) που θα έπρεπε να υφίστανται προς διευκόλυνση των Αγροτικών Συνεταιρισμών και των φορέων του αγροδιατροφικού τομέα. Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και οι Συνεταιρισμοί, οι οποίοι δεν μπορούν να έχουν τα στοιχεία εκμετάλλευσης των καλλιεργειών και των ζώων των ίδιων των μελών τους, για να προγραμματίσουν στοιχειώδεις εργασίες που έχουν την δυνατότητα εκ της καταστατικής τους υποχρέωσης.

Για τους λόγους αυτούς και με στόχο την βελτίωση της κατάστασης του ΟΣΔΕ για το 2025, η ΕΘΕΑΣ και οι Συνεταιρισμοί, έχουν επεξεργασθεί και προετοιμασθεί με προτάσεις για συζήτηση και εξέταση της

² <https://etheas.gr/paremvasi-tis-etheas-gia-ta-oikologika-sximata/> Παρέμβαση της ΕΘΕΑΣ προς ΥΠΑΑΤ και ΟΠΕΚΕΠΕ για τα Οικολογικά Σχήματα – Πληρωμές - Δημοσιοποίηση των στοιχείων των αιτήσεων και εφαρμογή των όσων προβλέπονται στο ΣΣ ΚΑΠ - Ακύρωση των αδικαιολόγητων και καταχρηστικών παρακρατήσεων εις βάρος των δικαιούχων παραγωγών

³ https://www.facebook.com/KostiHatzidaki?locale=el_GR : Ανάρτηση στις 9.4.2025 του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης κ. Κ. Χατζηδάκη : « Ήδη 1,1 εκατ. Ελληνίδες και Έλληνες ξέρουν ότι η Ελλάδα έγινε Ευρώπη στον τρόπο υποβολής των φορολογικών δηλώσεων!Οι φορολογικές δηλώσεις θα γίνονται σταθερά και κάθε χρόνο την ίδια χρονική περίοδο. Ήδη τις πρώτες 23 ημέρες, έχουν υποβληθεί 1,1 εκατ. φορολογικές δηλώσεις. Είναι αύξηση 150% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα το 2024! Και σχεδόν 400% σε σχέση με το 2023.»

https://www.facebook.com/pierrakakisk/?locale=el_GR. Ανάρτηση στις 9.4.2025 του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Πιερρακάκη: «Το ρεκόρ της υποβολής των φετινών δηλώσεων αντανάκλα την υπευθυνότητα των πολιτών και αναδεικνύει την αξιοπιστία του φορολογικού μηχανισμού και των ψηφιακών μας υποδομών. Όταν το κράτος λειτουργεί σωστά, οι πολίτες ανταποκρίνονται με συνέπεια. Οι αλλαγές που έγιναν, οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις, η αύξηση των κινήτρων για την εφάπαξ αποπληρωμή του φόρου, οι επιστροφές εξπρές για όσους έχουν πιστωτικές δηλώσεις και, κυρίως το νέο σταθερό χρονικό πλαίσιο για την υποβολή τους, φέρνουν εντυπωσιακά αποτελέσματα.»

<https://www.capital.gr/oikonomia/3912070/forologikes-diloseis-2025-ta-duo-kleidia-pou-eferan-tin-megali-anatropi-kai-exasfalizou-lygoteri-talaitwria-kai-perissotere-apeleumatikotita>#webview=1

Φορολογικές δηλώσεις 2025: Τα δύο κλειδιά που έφεραν την μεγάλη ανατροπή και εξασφαλίζουν λιγότερη ταλαιπωρία και περισσότερη αποτελεσματικότητα α) Η πρώτη αφορά την αυτόματη υποβολή φορολογικής δήλωσης για μισθωτούς και συνταξιούχους που έχουν μία και μόνο πηγή εισοδήματος β) Η δεύτερη τομή αφορά το τι συμβαίνει στο παρασκήνιο. Πλέον όλοι οι φορείς του Δημοσίου έχουν την υποχρέωση να αποστέλλουν στην ΑΑΔΕ, μέσα σε αυστηρά χρονικά περιθώρια, τα στοιχεία των πληρωμών και των κρατήσεων για κάθε φορολογούμενο.

υιοθέτησής τους. Οι κυριότερες προτάσεις μας βρίσκονται συνημμένες στο παράρτημα του παρόντος εγγράφου.

Κάθε μία από τις προτάσεις είναι γνωστές και μπορούν να υποστηριχθούν από το ΔΣ του ΟΠΕΚΕΠΕ, τα δύο αναπληρωματικά μέλη του ΔΣ του ΟΠΕΚΕΠΕ που ορίστηκαν πρόσφατα με την απόφαση αλλαγής του ΔΣ του ΟΠΕΚΕΠΕ:

- **Παύλος Σατολιάς – Πρόεδρος της ΕΘΕΑΣ**
- **Χρήστος Τσομπάνος – Αντιπρόεδρος του ΣΕΚ**

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων, ενώ αναμένοντας την συνάντηση για το θέμα του ΟΣΔΕ 2025, βρισκόμαστε πάντα στη διάθεσή σας για οτιδήποτε σας είναι αναγκαίο προσδοκώντας τη θετική σας ανταπόκριση.

Με εκτίμηση,

ΕΘΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ
ΕΘ.Ε.ΑΣ
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 26 και Α. ΜΕΣΟΓΕΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Τ.Κ. 115 26
ΑΦΜ: 996827502 ΔΟΥ 16 ΑΘΗΝΩΝ-ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΗΛ: 210 7712469
e-mail: etheas.greece@gmail.com

Παύλος Σατολιάς

Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου ΕΘ.Ε.Α.Σ.

Προτάσεις της ΕΘΕΑΣ για την βελτίωση και απλοποίηση του ΟΣΔΕ 2025

1. **Αναθεώρηση του μεγάλου αριθμού των δικαιολογητικών που υποβάλλονται και αυτόματη άντληση στοιχείων από την ΑΑΔΕ και άλλους φορείς (ΟΠΕΚΕΠΕ, ΥΠΑΑΤ, ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ, ΜΗΤΡΩΑ κλπ.) για τη μείωση της γραφειοκρατίας, της ταλαιπωρίας και του κόστους των αγροτών.**

Η πολυπλοκότητα της αίτησης ΟΣΔΕ, επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο από την πληθώρα αντιγράφων δικαιολογητικών, που στη συνέχεια ψηφιοποιούνται (scan), πρακτικά άχρηστα για τον έλεγχο, εφόσον ο έλεγχος της εγκυρότητας των δηλώσεων ΟΣΔΕ, με τέτοια δικαιολογητικά είναι οπτικός. Σκοπός είναι η μείωση της δυσκολίας της αίτησης ΟΣΔΕ, ώστε αυτή να γίνει απλούστερη, ταχύτερη και πιο αξιόπιστη. **Για να επιτευχθεί αυτό επιδιώκεται η ψηφιακή διασύνδεση, με αυτόματη άντληση στοιχείων, από την ΑΑΔΕ, το Κτηματολόγιο - με την προϋπόθεση εξαιρέσεων για τις περιοχές που δεν έχει ολοκληρωθεί - και άλλα ψηφιακά μητρώα του δημοσίου και των οργανισμών του. Με αυτό τον τρόπο, θα μειωθεί και το κόστος υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ.**

2. **Έκδοση των αποφάσεων και των οδηγιών με ενσωματωμένες τις αλλαγές, πριν την έναρξη της υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ, και προσαρμογή της Αίτησης σε αυτές. Ενημέρωση για τα δικαιώματα βασικής ενίσχυσης κάθε δικαιούχου παραγωγού.**

Σημαντικά προβλήματα τόσο το 2022, 2023, όσο και το 2024 δημιουργήθηκαν από το γεγονός ότι η έκδοση των αποφάσεων και των εγκυκλίων έγινε αρκετά μετά την έναρξη της διαδικασίας υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ. **Ο ΟΠΕΚΕΠΕ και οι παραγωγοί πρέπει να γνωρίζουν επακριβώς τι ισχύει ώστε να αποφεύγονται τα λάθη και κυρίως οι αδικαιολόγητες ποινές από ελλείψεις. Επίσης, έτσι θα αποφεύγεται και το κόστος από δαπάνες που προβαίνουν οι παραγωγοί, χωρίς να γνωρίζουν εάν οι εκτάσεις που δηλώνονται, οι συνδεδεμένες ενισχύσεις ή τα οικολογικά σχήματα σε αυτές, είναι επιλέξιμες για ενίσχυση. Για τον λόγο αυτό να μην γίνονται τροποποιήσεις των δηλώσεων ΟΣΔΕ ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η υποβολή τους, αλλά οι όποιες αλλαγές να γίνονται μια φορά στο τέλος με e-mail των τροποποιήσεων απευθείας στα ΚΥΔ για να οργανώνονται αποτελεσματικά οι διορθώσεις και να μην γίνονται επανειλημμένες επισκέψεις από τους αγρότες για κάθε διόρθωση ή τροποποίηση.**

Θα πρέπει επίσης να είναι δυνατή και εύκολα και άμεσα προσβάσιμη η δυνατότητα έκδοσης των δικαιωμάτων του κάθε δικαιούχου, στοιχείο καθοριστικό των δικαιωμάτων του στις ενισχύσεις, καθώς και στην παρακολούθηση των μεταβολών τους. Το στοιχείο αυτό συμβάλει στην καλύτερη ενημέρωση των αγροτών καθώς και στην διαφάνεια.

3. Προσυμπλήρωση των αιτήσεων ΟΣΔΕ 2025 και ενεργοποίηση της πρόβλεψης του κοινοτικού κανονισμού αυτόματης υποβολής των αιτήσεων ΟΣΔΕ, με χαρακτηρισμό τους κατά την περίπτωση ως δυνητικά έτοιμη για υποβολή.

Με βάση τον κοινοτικό κανονισμό 2016/2021 και συγκεκριμένα το άρθρο 69 «Σύστημα υποβολής αιτήσεων με βάση γεωχωρικά στοιχεία και με βάση τα ζώα» και όσα αναφέρονται στην παράγραφο 3 αυτού του άρθρου «Τα κράτη μέλη προσυμπληρώνουν τις αιτήσεις των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου με πληροφορίες από τα συστήματα που αναφέρονται στο άρθρο 66 παράγραφος 1 στοιχείο ζ) και στα άρθρα 68, 70, 71 και 73 ή από οποιαδήποτε άλλη σχετική δημόσια βάση δεδομένων.»

Επίσης στο ίδιο άρθρο 69 προβλέπεται και η διαδικασία αυτόματης υποβολής των αιτήσεων ενεργοποίησης δικαιωμάτων ενίσχυσης και συγκεκριμένα στο άρθρο 69, 4^η και 5^η παράγραφος του κανονισμού 2116/2021 : «4. Τα κράτη μέλη μπορούν να δημιουργήσουν σύστημα αυτόματης υποβολής αιτήσεων και να αποφασίσουν ποιες από τις αιτήσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 2 καλύπτει. 5. Εάν ένα κράτος μέλος αποφασίσει να χρησιμοποιήσει αυτόματο σύστημα υποβολής αιτήσεων, δημιουργεί σύστημα το οποίο παρέχει τη δυνατότητα στη διοίκηση να καταβάλλει τις πληρωμές στους δικαιούχους βάσει των υφιστάμενων στοιχείων που περιλαμβάνονται στις επίσημες μηχανογραφικές βάσεις δεδομένων. Όταν έχει επέλθει αλλαγή, τα υφιστάμενα στοιχεία συμπληρώνονται με πρόσθετα στοιχεία, εφόσον είναι αναγκαίο, για να καλυφθεί η εν λόγω αλλαγή. Τα υφιστάμενα στοιχεία και τα συμπληρωματικά στοιχεία που διατίθενται μέσω του αυτόματου συστήματος υποβολής αιτήσεων επιβεβαιώνονται από τον δικαιούχο.»

Με αυτό τον τρόπο που είναι καθόλα και απόλυτα εφικτός με βάση τις σύγχρονες δυνατότητες της πληροφορικής (AI) μπορούν να:

- I. Προσδιορισθούν οι αιτήσεις ΟΣΔΕ που ΔΕΝ παρουσιάζουν μεταβολές από την μια χρονιά στην άλλη, λόγω σταθερότητας των δηλούμενων στοιχείων των εκμεταλλεύσεων (ελιές, αμπέλια, άλλα οπωροφόρα δέντρα κλπ.).
- II. Επισημανθούν μετά από επεξεργασία από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και να λάβουν την ένδειξη «Δυνατότητα άμεσης υποβολής» από την ίδιο τον παραγωγό ή το ΚΥΔ με μια απλή εντολή.
- III. Μην συνεπάγονται κόστος για τους αγρότες, εφόσον μπορούν μόνοι τους να προβαίνουν στην υποβολή της αίτησης μέσω της online εφαρμογής υποβολής. Η υιοθέτηση αυτής της αλλαγής είναι ακριβώς το ανάλογο της υποβολής των φορολογικών δηλώσεων που λειτουργεί η ΑΑΔΕ με επιτυχία. Με αυτό τον τρόπο, σημαντικός αριθμός, ιδίως των μικροκαλλιεργητών, θα υποβάλει άμεσα τις αιτήσεις του, ώστε τα ΚΥΔ να αφιερωθούν σε αιτήσεις με σημαντικές και σύνθετες μεταβολές για να εξοικονομηθεί χρόνος και φυσικά κόστος. Για μικρές αλλαγές που τυχόν χρειαστούν σε ορισμένες από τις αιτήσεις που θα χαρακτηρισθούν με «Δυνατότητα άμεσης υποβολής» θα υπάρξει, μετά την ολοκλήρωσή της υποβολής τους, σύντομο διάστημα διορθώσεων.

4. Άνοιγμα του ΟΣΔΕ με βελτιωμένες λειτουργίες και διαλειτουργικότητες στο gov.gr για τις online αιτήσεις ΟΣΔΕ και δυνατότητα πρόσβασης των Συνεταιρισμών και των Ομάδων Παραγωγών σε αναγκαία στοιχεία του ΟΣΔΕ των μελών τους.

Με βάση τον κοινοτικό κανονισμό, το κράτος μέλος είναι υποχρεωμένο να δώσει διαλειτουργική πρόσβαση σε αρί για την διευκόλυνση των παραγωγών, των οργανώσεών τους, καθώς και των φορέων που μπορούν να τους υποβοηθούν ή να προσφέρουν υπηρεσίες στους αγρότες. Το 2024 δεν λειτούργησε καμία τέτοια διαλειτουργικότητα. Επίσης, πρέπει να αλλάξει ο τρόπος λειτουργίας του ΟΣΔΕ που αγνοεί το καταστατικό των Συνεταιρισμών, σε αντίθεση με την ΑΑΔΕ όπου διάφορες εργασίες των μελών μπορούν και διεκπεραιώνονται. **Οι Συνεταιρισμοί και οι Ομάδες Παραγωγών θα πρέπει με την ελεύθερη πρόσβαση στην χρήση της online εφαρμογής και την καταχώριση του ΑΦΜ του μέλους τους, παραγωγού, (όπως γίνεται κατ' αναλογία με την έκπτωση κατά 50% του φόρου από την ΑΑΔΕ για τα μέλη τους) να υποβάλουν τις αιτήσεις ΟΣΔΕ.** Το σχετικό μητρώο είναι έτοιμο καθώς είναι αυτό που αποστέλλεται από το ΥΠΑΑΤ στο Υπουργείο Οικονομικών και την ΑΑΔΕ ετησίως, και συνεπώς μπορεί ΑΜΕΣΑ να εφαρμοσθεί. Η μόνη τροποποίηση που πρέπει να γίνει στην αίτηση ΟΣΔΕ είναι η προσθήκη πεδίου για την προεπιλογή.

5. Συνδεδεμένες ενισχύσεις και Οικολογικά Σχήματα.

Με το ΟΣΔΕ 2025 μπορούν να επιλυθούν τα προβλήματα που παρουσιάζονται στις δύο κατηγορίες αυτών των ενισχύσεων, κυρίως με την διευκρίνιση των προϋποθέσεων και των παραστατικών που απαιτούνται. Τα προβλήματα θα μειωθούν με δύο βελτιώσεις.

- I. **Αναγνώριση όλων των δικαιολογητικών που σχετίζονται με φορολογικά παραστατικά όπου θα αντλούνται αυτόματα από την ΑΑΔΕ** και ο έλεγχος θα είναι πιο άμεσος και ουσιαστικός, προς αποφυγήν των καθυστερήσεων και της άσκοπης σπατάλης χρόνου που αυξάνει το κόστος.
- II. **Δημιουργία μητρώων από τις υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ κυρίως για εφόδια που χρησιμοποιούνται είτε στα οικολογικά σχήματα**, είτε είναι κατάλληλα για το εκάστοτε οικολογικό σχήμα, ως προς αποφυγήν της παραπλάνησης των δικαιούχων για την χρήση τους, που αργότερα τους καθιστά μη επιλέξιμους για την καταβολή των ενισχύσεων.

6. Οριοθέτηση της λειτουργίας των ΚΥΔ για την αποφυγή αδικαιολόγητων χρεώσεων από τα ΚΥΔ αλλά από άλλους τρίτους φορείς.

Τα προβλήματα από το επιπλέον κόστος που υπήρξε για τους αγρότες από τις αδικαιολόγητες χρεώσεις των ΚΥΔ πρέπει να αντιμετωπισθούν στο πλαίσιο της εποπτείας τους από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Το κόστος της Ενιαίας Δήλωσης ΟΣΔΕ είναι ενιαίο και αυτό θα πρέπει να αναρτάται από όλα τα ΚΥΔ για να γνωρίζουν οι αγρότες ποιο είναι το πραγματικό κόστος υποβολής της και τι περιλαμβάνει. **Τα οικολογικά σχήματα, όπου παρουσιάστηκαν σοβαρά θέματα ύψους χρεώσεων, είναι μέρος της αίτησης ΟΣΔΕ και όχι ξεχωριστή αίτηση ενίσχυσης και αυτό πρέπει να γίνει ξεκάθαρο για την λειτουργία των ΚΥΔ.**

Επίσης θα πρέπει να δίνεται στον παραγωγό αναλυτική κατάσταση χρεώσεων τρίτων, γιατί το 2023 και 2024 παρουσιάσθηκε σημαντικό θέμα χρέωσης παραγωγών με παλαιότερες εκχωρήσεις ή

συμβάσεις για έκδοση πιστοποιητικών για προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης παλαιότερων ετών που δεν είχαν καμία σχέση με τα οικολογικά σχήματά της ή άλλες δράσεις της νέας ΚΑΠ.

7. Δημοσιοποίηση και εξαγωγή στατιστικών στοιχείων από την υποβολή των δηλώσεων ΟΣΔΕ κάθε έτους.

Είναι επιβεβλημένο να υπάρχουν δημόσια τα συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία των δηλώσεων ΟΣΔΕ κάθε έτους συμπεριλαμβανομένων των εκτάσεων που καλλιεργούνται καθώς και των ζώων που δηλώνονται. Η χρήση των δημόσιων στοιχείων αυτών, αναμφίβολα είναι εύκολη με τις δυνατότητες της πληροφορικής, ενώ είναι στοιχεία σημαντικά και αναγκαία για τους απασχολούμενους με την ανάπτυξη του αγροδιατροφικού τομέα στην χώρα μας. Η άντληση αυτών των στοιχείων πρέπει και μπορεί να γίνεται με μορφή εφαρμογών αρί όπως προαναφέρθηκε και έχει ζητηθεί τόσο από την ΕΘΕΑΣ, όσο και από κοινού μαζί με πολλούς επαγγελματικούς φορείς⁴ που προσφέρουν υπηρεσίες ή εφόδια στους αγρότες και τους είναι απαραίτητα για στοιχειώδη προγραμματισμό και αποτελεσματική διαχείριση πόρων (Αρδευτικό Νερό), εφοδίων και εξοπλισμού.

⁴ <https://etheas.gr/anakoinosi-gia-ta-provlimata-tou-osde/>

11 Σεπτεμβρίου 2024 : Ανακοίνωση για τα προβλήματα του ΟΣΔΕ – Προτάσεις των φορέων (ΕΘΕΑΣ, ΣΥΣΕΠ, ΕΣΥΦ, ΣΠΕΛ, ΣΕΠΥ, ΠΕΦΠΒΠ) προς άμεση και μεσοπρόθεσμη αντιμετώπισή τους

- *Εθνική Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών – ΕΘΕΑΣ*
- *Σύνδεσμος Συμβούλων Επιχειρήσεων – ΣΥΣΕΠ*
- *Ελληνικός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας – ΕΣΥΦ*
- *Σύνδεσμος Παραγωγών και Εμπόρων Λιπασμάτων – ΣΠΕΛ*
- *Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πολλαπλασιαστικού Υλικού – ΣΕΠΥ*
- *Πανελλήνια Ένωση Φορέων Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων – ΠΕΦΠΒΠ*